

ОБОСНОВАНИЕ.

Экспертно-консультативный российско-белорусский Совет по истории (ЭКС)

Взаимодействие Российской Федерации и Республики Беларусь в гуманитарной сфере является мировоззренческой основой для сотрудничества двух стран в рамках Союзного государства и в других региональных интеграционных проектах, что особенно важно сегодня, когда наши страны являются самыми близкими союзниками в идеологическом противостоянии с коллективным Западом и прямым столкновении с ним.

К текущему моменту можно констатировать наличие конструктивного российско-белорусского взаимодействия и договорного сотрудничества в сфере исторического знания ведущих университетских и академических центров двух стран. Созданы Ассоциация вузов России и Беларуси, Ассоциация историков Союзного государства; Ассоциация школ Российской Федерации и Республики Беларусь. Эта деятельность внесла и продолжает вносить свой вклад в развитие и продвижение российско-белорусского гуманитарного сотрудничества.

В то же время сегодня историкам России и Беларуси необходимо развивать единые профессиональные подходы, инициировать и институализировать общие рабочие структуры, ориентированные на формирование новых смыслов, способные оперативно реагировать на актуальные вызовы.

В связи с этим на Первом российско-белорусском форуме историков, проходившем в Москве в 2023 году, была выдвинута совместная российско-белорусская инициатива о создании Экспертно-консультативного российско-белорусского Совета по истории (далее – ЭКС)¹.

Предложение было внесено историческим факультетом МГУ имени М.В.Ломоносова по результатам предварительных согласований с Академией управления при Президенте Республики Беларусь, Институтом истории Национальной академии наук Беларуси, Университетом Национальной академии наук Беларуси, историческим факультетом БГУ, а именно: О.В. Солоповой – с российской стороны и В.В. Даниловичем, В.Л. Лакизой, М.Г. Жилинским, А.Г. Кохановским.

Основой для предложения стали результаты сотрудничества российских и белорусских историков (работа первой российско-белорусской магистерской программы по истории с двойным дипломом МГУ и БГУ; публикация в текущем году первого совместного учебного пособия по белорусской истории, подготовленного МГУ, БГУ, Академией управления при Президенте РБ и Институтом евразийских и межрегиональных исследований РГГУ и др.).

¹ Инициатива о создании Экспертно-консультативного российско-белорусского Совета по истории была единогласно поддержана и включена в Резолюцию Форума.

Сложившееся к настоящему моменту российско-белорусское сотрудничество ведущих исторических центров показало, что закрытых тем для совместной работы нет, есть уважение, понимание, профессионализм, накопленный опыт сотрудничества, уверенность друг в друге и серьезный потенциал общественного ресурса в лице общественных организаций белорусской диаспоры России и соотечественников в Республике Беларусь².

Все это позволяет консолидировать историческое сообщество РФ и РБ для практической деятельности по выработке единой российско-белорусской исторической концепции, единого понятийно-категориального аппарата, общих позиций и исторических оценок для защиты истории от переписывания, искажения, дискредитации.

Сегодня принципиально важно создать экспертный пул, способный выработать нарративы, вобравшие в себя общее историческое наследие. В связи с этим одна из главных задач ЭКС – это восстановление, формулирование, укрепление и формирование общих смыслов, которые могут быть восприняты в качестве базовых в РФ и РБ, наметить, определить, выстроить идеологические механизмы бесконфликтной и системной координации горизонтальных и вертикальных гуманитарных связей.

Деятельность ЭКС предполагается сосредоточить на конкретной работе по осмыслению, формированию, продвижению и популяризации общих исторических ценностей, в том числе, для осуществления профессиональной экспертизы при разработке, обсуждении, корректировке, оценке документов единой правовой базы Союзного государства, готовящихся к принятию в области формирования общего гуманитарного пространства. А также двусторонних проектов, направленных, в свою очередь, на восстановление, укрепление и выработку общих смыслов, продвижение их в качестве базовых.

Деятельность ЭКС ориентирована на экспертное сопровождение задач, возникающих в процессе формирования общего гуманитарного, образовательного пространства Союзного государства; на противодействие фальсификации истории и связанных с этим вызовов и угроз; на укрепление и выработку новых, понятных и близких всем поколениям, общих исторических смыслов.

В состав ЭКС кооптируются авторитетные историки двух стран, продемонстрировавшие готовность к системной практической инициативной общественной деятельности, направленной на формирование системы взглядов по вопросам общей национальной истории.

² У наших стран есть успешный эмпирический опыт действительного, непритворного привлечения экспертного сообщества и общественников к обсуждению и корректировке принципиальнейших для развития наших государств документов. Так было в РБ с принятием Закона "О белорусах зарубежья" в 2014 году. Так было в РФ с принятием "Стратегии национальной политики города Москвы на период до 2025 года" в 2016 году. Так было и с обсуждением предлагаемых к внесению поправок в конституции РФ в 2020 году и РБ в 2022 году. Это лишь некоторые в ряду других многочисленных примеров. Активное привлечение ЭКС к профессиональной экспертизе готовящихся к принятию документов в области формирования единого гуманитарного пространства Союзного государства будет принципиальным и потому, что к деятельности ЭКС будут привлекаться (по согласованию) представители диаспоральных сообществ России и Беларуси.